

国家卫生计生委发布最新流感诊疗方案,板蓝根等“明星药物”未入选推荐药物

专家:板蓝根适合预防治疗早期流感



文/图 陈泽云

全国流感监测结果显示,今冬流感流行水平高于近几年来同期水平。日前,国家卫生计生委发布最新的《流行性感冒诊疗方案》,明确推荐一批抗流感病毒药物,部分中药纳入其中,这是流感诊疗方案时隔七年的首次更新。

推荐药物名单里,奥司他韦、连花清瘟胶囊、银翘解毒类等一批西药、中成药在列。不过,值得注意的是,甲流、SARS期间抗流感明星药物板蓝根并不在推荐之列。该名单对于板蓝根的销售是否有冲击?市民还能放心使用板蓝根等抗病毒中成药吗?业内人士指出,此次入选的药物或更加适合临床应对现阶段的流感活动,而板蓝根的作用,更体现在预防和早期治疗轻症流感上,其抗病毒价值仍然是值得肯定的。



板蓝根清热解毒功效受民众认可

A 抗病毒干预防作用明显

新方案明确了流感的定义、症状、潜伏期等,指出病毒在人体呼吸分泌物中一般持续排毒3-6天,婴幼儿、免疫功能受损患者排毒时间可能超过1周。同时,新方案明确抗流感病毒治疗时机,发病48小时内进行抗病毒治疗可减少流感并发症等,超过48小时的重症患者依然能从抗病毒治疗中获益。没有重症流感高危因素的患者,发病时间不足48小时,为缩短病程、减少并发症也可以抗病毒治疗。这也意味着,抗病毒的干预防作用对于不同阶段的流感患者而言,都有着积极作用。

那么,哪些药物可以起到抗病毒疗效?方案指出,神经氨酸酶抑制剂化学药对甲型、乙型流感均有效,并推荐了奥司他韦、扎那米韦、帕拉米韦等3个神经氨酸酶抑制剂型的西药。

中医治疗方案同样被纳入其中。新方案建议患者可使用疏风解表、清热解毒类中成药,如金花清感颗粒、连花清瘟胶囊、清开灵颗粒(口服液)、疏风解毒胶囊、银翘解毒类、桑菊感冒类等。此外,连花清瘟胶囊、银黄类制剂、莲花清热类制剂等药物还可用于宣肺止咳。

B 板蓝根“清热解毒”功效受认可

该方案引发外界关注的是,此前,在SARS、甲流时期的明星药板蓝根颗粒并未出现在上述推荐中。据悉,今年的流感以乙流为主,与此前甲流的情况有所变化,病毒的变化,或是用药指南调整的重要原因之一。

业内人士告诉记者,新方案中对于推荐药物的表述是以列举的形式,并非排他式的,因此未被明确列举出来的清热解毒类中成药,不等于其抗流感的疗效被否定。

记者在板蓝根相关产品发现,其说明书上明确写有“清热解毒”的功效。而在普通高等教育中医药类“十二五”规划教材《中药药理学》中,同样指出:在抗病毒的药理作用中,板蓝根对甲型流感病毒等有抑制作用。由于“清热解毒”的功效深入人心,此次入选方案名单似乎也未影响板蓝根的销售。记者在中山一路的大参林等多家药店走访发现,药店的抗病毒专柜,均可找到上述多种清开灵颗粒等多种中成药,抗病毒药品货源充足。而据店员介绍,抗病毒口服液、板蓝根颗粒等未出现在推荐名单里的药物近段时间也很畅销,仍然是不少市民预防流感的选择之一。板蓝根生产企业和中药市场部相关负责人向记者透露,白云山板蓝根近期的销量,比平时有数倍增长。而加强对中成药的二次开发

C 板蓝根适合早期预防使用

板蓝根在中国入药有千年历史,长期以来被人们广泛用于防治感冒,特别是流感。近年来,板蓝根颗粒在SARS期间曾发挥重大作用。2009年,板蓝根颗粒列入《国家基本药物目录》和《国家医保目录》。

那么,未出现在推荐方案中的板蓝根,究竟还有没有疗效,市民能否放心选择呢?

据悉,流感病毒感染人体分为不同的阶段,不同的中药之间或者中药与西药之间都会在流感病毒感染不同阶段发挥不同的药效。

暨南大学药学院中药药理教研室主任袁红教授向记者表示:由于此次流感目前已处于暴发状态,因此入选的药物名单有可能是以治疗现阶段较为严重的流感症状而制定,“入选的药物可能更加适合临床应对现阶段的流感活动。”袁红表示。

同时,袁红还指出,板蓝根在预防和治疗早期轻症流感有一定作用。板蓝根适合流感早期服用、预防使用。

由于流感病毒感染不同阶段有不同的用药效果,专家也建议市民,要根据医嘱合理用药。

D 中药治疗效果更受重视

记者注意到,此次卫计委发布的最新流感诊疗方案中,中药治疗被着重纳入,不仅明确了轻症辩证治疗方案和重症辩证治疗方案,还点名列举了一批清热解毒的中成药,可见中成药的作用和疗效得到了越来越明确的肯定。

钟南山院士指出,中药与西药的抗病毒概念不一样,中药有一个全身性调节的作用,这是中药的特色和长处。

知名专家同时持类似观点,他指出,除了现有抗流感化学药外,许多中药单味药和复方都具有抗甲乙型流感作用。以板蓝根为例,其临床应用逾千年,其药材已证实含有多种抗流感病毒抗炎的有效成分,通过多成分协同发挥“抗病毒”和“抗炎”的作用,即不仅一定程度直接抑制病毒复制,还可调节宿主过度的炎症反应,从而有可能更全面在流感不同病程发挥作用。

而加强对中成药的二次开发

和循证医学研究正在成为了众多中成药走向现代化的必然选择。据悉,钟南山院士十多年前已经领衔研究白云山板蓝根。经过十几年的研究,白云山板蓝根中分离出21种化合物,并发现了多种抗流感病毒成分,并申请了14项发明专利。

团队研究表明,白云山板蓝根独家含有抗病毒吡啶类化合物,不但对手足口病、甲流、禽流感及其他各种流感病毒具有明显的抑杀作用,还具有抑制多种流感病毒亚型的作用,能够抑制病毒吸附人体正常细胞,抗病毒抗炎并重。

遵循精准医学的理念,钟院士研究团队还发现,因为流感病毒主要通过上呼吸道系统入侵人体,而板蓝根颗粒对上呼吸道系统以及鼻咽部的流感病毒感染具有非常好的疗效,因此在患流感早期,服用板蓝根颗粒的效果会更显著。

方健:屡办大案要案 但求问心无愧

广州市人民检察院公诉二处一位负责人说,每逢疑难复杂案件,第一时间就会想到他

广州市人民检察院云集了一大批检察业务“高手”,比如,公诉二处的三级高级检察官方健。

从事检察工作20多年,方健一直奋战在办案第一线:在办理马某、张某合同诈骗案过程中,受害群众200余人聚集到市检察院门前信访,方健用真心换来真心,为该案办理取得良好的社会效果打下基础;在办理广东省专项基金第一大案薛某某贪污案时,他抽丝剥茧,成功将自始至终“零口供”的薛某某绳之以法……

“每逢疑难复杂案件,第一时间想到的是他。”广州市人民检察院公诉二处负责人说。

文/图 董柳 郑雅心 熊煊

检察官方健(左)在法庭上



检察官

一场200多名群众的来访

2013年秋,周二,工作日。这天,广州市人民检察院门口人声鼎沸——200多名群众聚集在门口,拉着横幅、喊着口号,表达诉求。

原来,他们是马某、张某合同诈骗案中的受害人。马某、张某与受害人从2006年就存在长期的借贷关系,借款还款具有连续性和交叉性,为案件侦查带来了极大障碍。与此同时,马某开发的楼盘涉及违法行为无法交楼,受害群众开始聚集到各有关部门上访、信访,导致事态进一步严重,影响社会稳定。

作为案件的公诉人,方健迎难而上。被受害群众中的多名代表被方健请进了广州市人民检察院会议室。方健带着工作人员表态,将认真听取群众意见。“当时,我就跟同事们说,我们今天就耐心地听人家讲。”

这些受害群众从下午2时半开始,逐一发言。能回复的部分,方健现场予以回复,不能现

场回复的问题,他认真倾听,做好记录……

被害人代表讲完,已是晚上7时半。一名被害人在电梯里,主动向送别的方健坦言“今天舒服多了”。

“首先,他们的事需要一个情绪的宣泄口。作为办案人员,我们如果不当好聆听者,群众的意见可能会越来越大,最后一发不可收拾”。

方健甚至还对这些被害群众作出承诺:“随时可来,随时可见。”不仅如此,他留下了自己的办公电话和手机号码,多次主动约被害人代表在检察院里座谈。这些坦诚的方式,用真心换得真心,建立了检察院与被害群众代表定期联系的方式和渠道,充分尊重了被害群众。

“案件时间跨度太久,前期的侦查取证工作难度非常大。”方健回忆。方健从审查起诉到出庭公诉,每一步、每个环节,都严格把关。他逐步为营、抽丝剥茧,在众多的账册材料中,找到了关

键性书面证据,证明被告人根本无能力履行合同,具有诈骗的直接故意;他连续往返于公安、审计、金融等部门,深入跟踪调查涉案资金流向、用途,为赃款追缴工作奠定了基础。

方健凭借专业的法律素养和耐心的疏导,得到了被害群众代表的理解和认可,承诺不再进行大规模群体性上访,并积极配合出庭作证。

开庭当日,扎实的证据材料令被告人和辩护律师基本无力

辩驳。最终方健的公诉意见得到了法院的认同,两名被告人分别被判处无期徒刑和11年有期徒刑。

由于在办理这类案件中积累了丰富经验,近年来,广州市人民检察院的大型涉众型经济案件基本都交由方健处理。如鑫达银业集资诈骗案、澳门梦幻集资诈骗案等案件,方健都凭着娴熟的法律功底和一腔热诚,取得了良好的法律效果和社会效果。“莫道百姓可欺,自己也是

百姓。”方健笑称,这是他处理这类案件的一个“初心”。在他看来,处理这类案件,办案人员要保持四种心态:不要把上访人当刁民、不要把上访人当愚民、不要害怕见上访人,另外还要努力用行动回应上访人的诉求。

“我经常对来访的群众说,我是打开门办案的,我所做的每一件事会让你看到。我能够做到的,会把结果给你们,我做不到的,会把努力的过程给你们看”。

将“零口供”的贪污犯绳之以法

方健1969年出生,1994年进入广州市海珠区人民检察院工作,2005年调入广州市人民检察院。

在方健的职业生涯中,“最难办”的案件当属薛某某贪污案。当时方健在广州市海珠区人民检察院担任反贪局副局长。

薛某某利用多种身份做掩护,采用多种隐蔽和高智商的手法,贪污挪用国家扶贫基金3000多万元,该案是广东省委督办的广东省专项基金第一大案。

由于薛某某作案时间跨度长,分布地域广,账目真假难辨,涉及错综复杂的法律关

系。另外,由于薛某某自知罪行严重,一直拒不交代问题,导致案件侦查工作十分艰难。

时至今日,方健回忆该案的“难办之处”:“薛某某作案跨度达3年,3年间他换了34个会计,平均每个月就要换一个。换得越多,查起来就越难,这导致审计部门拿到账本根本无法进行审计,去找原始的做账人难度太

高,有的根本找不到。另外,薛某某专门训练过,能用13种笔迹签名冒领员工工资,当时去找广东省内的笔迹鉴定专家,鉴定得出的结果是13个不同的人所签。可以说,整个案件处处透着反常,证据材料一团乱麻,疑点重重。”

“既然有反常,那么肯定有问题。案子办不下来,就是我们失职!”方健接手该案后,将薛某某的反常行为一件件开始梳理,对全案进行了严密的逻辑分析,抽丝剥茧,并带领专案组前往西南找到当时中国公认的笔迹鉴定第一人,“鉴定结果显示13份签名均系一人所签”。

在长达一年的侦查过程中,克服重重困难以及诸多障碍,合理使用了刑事诉讼法所规定的全部侦查手段和措施,共取证近3000页1万多份证据材料,成功将薛某某绳之以法,并且全部挽回国家扶贫资金损失。

该案是广东省职务犯罪侦查成功的典型案例,也是广东省第一宗“零口供”一审被判处死刑的职务犯罪案件。

“用心把事做好,但求问心无愧”

在采访中,方健的多名同事向记者表示,方健生性豁达,在勤勉工作的同时,从来不会主动邀功抢功。相反,在工作取得成绩立功受奖时,他经常主动为合作的同事请功报奖,将年轻检察官推到前台。对跟班学习的年轻检察官,他毫不保留:认真对待其指导的每一个案件,参与每一次提审与开庭,修改每一份文书,及时指出存在的问题,使年轻检察官迅速成长。

“用心把事做好,但求问心无愧。”面对记

者时,方健想起了父亲生前留给他的话。

“父亲还在的时候,经常对我说‘人生在世,要多种树,多交朋友’,意思是多做对群众有益的事,多交一些志同道合的朋友。”

“我父亲2011年患癌症去世了。以前,工作很忙,陪他的时间很少,想起来都是遗憾。”方健深深叹了口气。在被安排接受采访时,方健的助理撰写了一份关于他的事迹材料,初稿交给方健审阅时,他默默地把自己其中关于自己获得众多荣誉的那一段删掉了。